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Η διπλωματική που εκπονήσαμε και παρουσιάσαμε τον Οκτώβριο του 2018 έχει τίτλο “world 
stage”. Όπως αντιλαμβάνεστε από τον τίτλο η διπλωματική μας πραγματεύεται τη διάδραση 
δύο πεδίων, του θεάτρου και της αρχιτεκτονικής, τόσο ως θεωρητικών αντικειμένων όσο και ως 

πρακτικών αντίληψης, διαμόρφωσης και βιώματος του χώρου. 
Η αφορμή για την εκπόνηση αυτής της διπΗ αφορμή για την εκπόνηση αυτής της διπλωματικής υπήρξε μία ευρύτερη συζήτηση που 
εκκινά από την ή διαδικασία νοηματοδότησης του χώρου. Συγκεκριμένα περισσότερο θέλαμε 
να εξετάσουμε ένα πλαίσιο σχεδιαστικής λογικής (ή ιδεολογίας) που ως κέντρο σκέψης της έχει 
την αφαίρεση με πρόθεση την ανοιχτότητα στην ερμηνεία και τη συμμετοχή των χρηστών σε 

αυτό. 
ΘέΘέλαμε να εφαρμόσουμε αυτή τη λογική σε ένα υπαρκτό παράδειγμα, το οποίο αποφασίσαμε 
να σχετίζεται με το θεατρικό χώρο λόγω αφενός προσωπικής εμπειρίας και βιωμάτων, 

αφετέρου επειδή ο θεατρικός χώρος είναι εξ ορισμού ένας χώρος συστήματος αναπαράστασης 
σε αναμονή ερμηνείας. 

ΓενιΓενικά, το θέατρο ως δράση σχετίζεται σε μεγάλο βαθμό με το θεατρικό χώρο. Άλλωστε όταν 
λέμε τη λέξη «θέατρο» δεν είναι βέβαιο αν αναφερόμαστε στη δραματουργία ή στο 

αρχιτεκτονικό χώρο που τη στεγάζει ή και στα δύο ταυτόχρονα. Εξάλλου, το θέατρο από τις 
απαρχές του σχετιζόταν και με το δημόσιο χώρο, ενώ υπήρχε και η έννοια του θεατρικού 

θιάσου και του περιφερόμενου θεάτρου.
Μέσα από τις Μέσα από τις τομές στη θεατρική σκέψη και πράξη, σήμερα είναι δυσδιάκριτα τα όρια του 
θεατρικού χώρου και πολλές φορές στόχος είναι η εξάλειψη τους ανάμεσα στη σκηνή τη 

σκηνογραφία και το χώρο των θεατών. 
ΛαμβάνονΛαμβάνοντας όλα τα παραπάνω υπόψη μας, αποφασίσαμε να σχεδιάσουμε μία μεταφερόμενη 
και μεταβαλλόμενη κατασκευή, η οποία να προορίζεται κυρίως για το δημόσιο χώρο και να 
αναφέρεται σε μία ομάδα δημιουργών του θεάτρου- θίασο. Αυτή η κατασκευή στοχεύσαμε να 
μπορεί να δημιουργεί τη σκηνή, το σκηνικό και τα καθίσματα των θεατών, για οποιοδήποτε 

έργο αυτή η υποθετική ομάδα αποφασίσει να ανεβάσει. Σε όλη μας τη σχεδιαστική προσέγγιση 
βασικός στόχος ήταν να δημιουργηθεί ένας λευκός καμβάς ανοιχτής ερμηνείας που να 
επιτρέπει τη συμμετοχή των δρώντων υποκειμένων στην αντίληψη του χώρου που 

δημιουργείδημιουργείται.

_εισαγωγή
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_μεθοδολογία

Ενώ μπορούσαμε να θέσουμε τις απαιτήσεις για την κατασκευή μιας σκηνής και καθισμάτων για 
τους θεατές, οι σκηνογραφικές απαιτήσεις χρειάζονταν περισσότερη εμβάθυνση. Έτσι, 
εμπνευστήκαμε από τη μέθοδο του reverse engineering που είναι η διαδικασία κατά την οποία 
ένα αντικείμενο φτιαγμένο από τον άνθρωπο, αποδομείται για να αποκαλύψει το σχεδιασμό του, 
την αρχιτεκτονική του, ή για να αντλήσουμε γνώση και πληροφορίες από το αντικείμενο. Με αυτή 
τη λογική αποφασίσαμε να επιλέξουμε τρεις υπάρχουσες σκηνογραφικές προτάσεις και 
αναλύοντας τα στοιχεία τους, να καταλήξουμε στον ορισμό των απαιτήσεων της κατασκευής μας.
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Για την επιλογή θέσαμε κάποια κριτήρια, όπως για παράδειγμα οι σκηνογραφικές προτάσεις 
να έχουν σχεδιαστεί για την ίδια σκηνή. Συγκεκριμένα επιλέξαμε τη σκηνή του εθνικού 
θεάτρου Νίκος Κούρκουλος, λόγω του ότι το μέγεθός της αντιστοιχεί στην κλίμακα που 
θέλαμε να εργαστούμε αλλά και λόγω της μεταβλητότητάς της. Ένα δεύτερο κριτήριο 
επιλογής ήταν τα έργα που σκηνογραφούνται στην κάθε πρόταση να είναι γραμμένα σε 
διαφορετική περίοδο: ένα που να εντάσσεται στο αρχαίο ρεπερτόριο, ένα στο κλασσικό και 
ένα στο σύγχρονο.

600 π.Χ. 600 μ.Χ. 1800 μ.Χ.αρχαίο 
ρεπερτόριο

κλασικό 
ρεπερτόριο

σύγχρονο 
ρεπερτόριο

1800 μ.Χ.

Καταλήξαμε στην «Ηλέκτρα» του Σοφοκλή που ανέβηκε στη σκηνή Νίκος Κούρκουλος το 2005 
σε σκηνοθεσία της Έφης Θεοδώρου και σκηνικά της Έλλης Παπαγεωργακοπούλου, το «Τέλος 
καλό όλα καλά» του Γουίλιαμ Σαίξπηρ σε ανέβασμα του 1973 σε σκηνοθεσία του Λάμπρου 
Κωστόπουλου και σκηνικά του Νίκου Πετρόπουλου και το  «Άντρας ίσον άντρας» του 
Μπέρτολτ Μπρεχτ σε ανέβασμα του 1982 σε σκηνοθεσία του Γιάννη Χουβαρδά και σκηνικά 
της Λαλούλας Χρυσικοπούλου. Πίσω βλέπουμε φωτογραφίες από τις παραστάσεις και τα 
εξώφυλλα των προγραμμάτων τους.

Σύμφωνα με τις απαιτήσεις για τις 
εισαγωγικές εξετάσεις στην Δραματική 

Σχολή του Εθνικού Θεάτρου.



_Ηλέκτρα

_Τέλος καλό όλα καλά

_Αντρας ίσον άντρας
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_απαιτήσεις κατασκευής

Αφού επιλέξαμε τις τρεις σκηνογραφικές προτάσεις μας, ακολουθήσαμε μία αφαιρετική πορεία 
ώστε να καταλήξουμε στις απαιτήσεις της κατασκευής μας. Αφαιρέσαμε στοιχεία όπως το χρώμα, 
την υλικότητα και το στυλ, που είναι στοιχεία που προσδίδουν φορτία στο αντικείμενο, όπως η 
εποχή, η κοινωνική και οικονομική θέση κλπ. και προσπαθήσαμε να κρατήσουμε τις καθαρές 
χωρικές σχέσεις, καθώς αυτές είναι που εξυπηρετούν τις δραματουργικές ανάγκες του κάθε 
έργου αλλά ταυτόχρονα αφήνουν ανοιχτά περιθώρια στην ερμηνεία. 

Μέσα από αυτήν την διαδιΜέσα από αυτήν την διαδικασία, βλέπουμε ότι η σκηνογραφική πρόταση για την «Ηλέκτρα» θα 
απαιτούσε να πραγματοποιηθεί μία κατασκευή που να επιτρέπει την κλιμάκωση και τη βύθιση, 
για το «Τέλος καλό όλα καλά» τη δημιουργία προβόλων και κατακόρυφων στοιχείων και για το «Ο 
άντρας είναι άντρας» την ύψωση και την κλιμάκωση. Καταλήξαμε λοιπόν στο ότι η κατασκευή 
μας πρέπει να πληροί και τις πέντε παραπάνω δυνατότητες. 
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_η κατασκευή
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Αρχικά, η κατασκευή αποτελείται από δύο μέρη. Έναν μεταλλικό σκελετό που διαρθρώνεται από 
επαναλαμβανόμενες μονάδες χωρίς συγκεκριμένους περιορισμούς στην επέκτασή τους. Η 
κατασκευή του σκελετού έχει ως βασικές αρχές την απλότητα και την ευκολία στη χρήση. Κάθε 
μονάδα αποτελείται από 4 τηλεσκοπικούς στύλους ύψους 1.2 μέτρα με δυνατότητα επέκτασης 
μέχρι και 2 μέτρα, 4 δοκούς τύπου Η, 4 δοκοθήκες και 4 βάσεις. Οι μεταβάσεις σε κατακόρυφο 
επίπεδο γίνονται ανά 20 εκατοστά ενώ η επανάληψη της μονάδας σε κάτοψη δημιουργεί κάνναβο 
50 επί 50 εκατοστά. Επάνω από το μεταλλικό σκελετό θέλαμε να τοποθετήσουμε μία επιφάνεια η 
οποποία να μπορεί να ακολουθεί τις μεταβολές του. Ταυτόχρονα η επιφάνεια θέλαμε να μην είναι 
περιοριστική ως προς την ερμηνεία του χώρου και των αντικειμένων και να λειτουργεί ως ένας 
λευκός καμβάς για την εξέλιξη της δραματουργίας. Καταλήξαμε το δεύτερο αυτό μέρος της 
κατασκευής μας να είναι ένα πανί. 



_το ύφασμα

Προχωρώντας στις λεπτομέρειες του υφάσματος, θα θέλαμε να αναφερθούμε λίγο στην 
πορεία της σκέψης μας. Είχαμε αντιληφθεί από την αρχή ότι η επιφάνεια που θα 
χρησιμοποιούσαμε θα έπρεπε κατασκευαστικά να ακολουθεί τις μεταβολές του σκελετού. 
Ξεκινήσαμε την αναζήτησή μας στον κατακερματισμό επιφανειών προς προσομοίωση 
υφάσματος, χρησιμοποιώντας διαφορετικά μοντέλα ψηφίδωσης ενώ οι πτυχώσεις των  origa-
mi μας οδήγησαν σε διαφορετικά υλικά όπως τα 3D printed υλικά  τα οποία όμως 
απορρίψαμε λόγω πολυπλοκότητας και υψηλού κόστους.
Επιστρέφοντας στο ξύλο εξερευνήσαμε διαφορετικούς τρόπους σύνδεσης και στήριξης 
ξύλινων τμημάτων , όπως με κρίκο, οι οποίες δεν ικανοποιούσαν τις παραμέτρους που 
είχαμε θέσει λόγω τόσο δομικών δυσκολιών όσο και λόγω περιορισμένου εύρους κίνησης. Σε 
επόμενες λύσεις προχωρήσαμε στη σύνδεση ξύλινων τμημάτων με ύφασμα. Μετά από όλη 
αυτή τη διαδικασία καταλήξαμε ότι το ίδιο το ύφασμα πληροί απόλυτα τις εννοιολογικές και 
οικοδομικές μας απαιτήσεις.
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Πώς όμως μπορεί ένα κομμάτι ύφασμα να αποτελέσει σταθερό δομικό στοιχείο 
κατασκευής; Κατευθυνθήκαμε προς τα υφάσματα πανιών ιστιοπλοΐας τα οποία είναι 
σχεδιασμένα να λαμβάνουν μεγάλα φορτία. Χρειαζόμασταν ένα υλικό το οποίο θα 
χαρακτηρίζεται από μεγάλη αντοχή, μικρή ελαστικότητα και μεγάλη επαναφορά. 
Μελετώντας τα διαφορετικά υλικά κατασκευής πανιών, καταλήξαμε σε ένα συνδυασμό 
πολυμερών και υφαντών μεμβρανών, το Mylar Taffetta. Το Mylar, ως πολυμερές προσφέρει 
μεγάλη αντοχή (περίπου 1 τόνο ανά τετραγωνικό μέτρο) και το Taffetta εξασφαλίζει την 
μικρή εμικρή ελαστικότητα και μεγάλη επαναφορά που χρειαζόμαστε.

Επειδή όμως οι τάσεις στο ύφασμά μας επικεντρώνονται σε συγκεκριμένα σημεία της 
επιφάνειας όπου έχουμε προσαρτήσει τα μπουντούζια (Φ10), ακολουθώντας και πάλι την 
τεχνική των πανιών πλεύσης και σε συνεργασία με το ιστιοραφείο σχεδιάσαμε ένα πλέγμα 
ινών από ανθρακόνημα το οποίο έρχεται να παίξει το ρόλο εσωτερικού σκελετού 
ενισχύοντας την αντοχή του υφάσματος.
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_οικοδομικές λεπτομέρειες
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Ξεκινώντας από το μεταλλικό σκελετό και αναλύοντας τη μονάδα, έχουμε τρεις στύλους 
διαμέτρου 50, 38 και 26 χιλ και πάχους 5 χιλ. Οι στύλοι αυτοί φέρουν ζεύγη οπών ανά 
20 εκατοστά, στις οποίες τοποθετούνται πίροι μήκους 8 εκατοστών και διαμέτρου 4 χιλ 
με σπείρωμα και παξιμάδι οι οποίοι συγκρατούν τους στύλους κατά την επιμήκυνσή 
τους στο επιθυμητό κάθε φορά ύψος. Στη βάση τους οι στύλοι φέρουν πέλματα στήριξης 
τα οποία έχουν τη δυνατότητα ελαφράς αξονικής μετακίνησης μέσω σπειρώματος για 
την εξομάλυνση τυχόν υψομετρικών διαφορών.

ΣΣτο άνω άκρο των στύλων τοποθετείται δοκοθήκη (μονή, τύπου Γ, τύπου Τ ή σταυρού) 
ανάλογα με το πλήθος των δοκών που χρειάζεται να στηρίζει ο κάθε στύλος. Η 
δοκοθήκη έχει διατομή 60 χιλιοστών και πάχος 5 χιλιοστών ενώ φέρει οπή διαμέτρου 50 
χιλιοστών για την τοποθέτηση στο στύλο. Η στήριξή της επιτυγχάνεται με περικόχλιο Φ 
50, 38 και 26 ανάλογα με τον στύλο στον οποίο πρέπει να γίνει η στήριξη. 

Οι δοΟι δοκοί μας έχουν διατομή τύπου Η. Αρχικά είχαμε μελετήσει τη λύση της κοιλοδοκού, 
που όμως δεν εξυπηρετούσε τη σύνδεση του πανιού ( ή της όποιας επιφάνειας) με τον 
σκελετό της κατασκευής. Μετά από εναλλακτικές δοκιμές – κάποιες από τις οποίες 
ενδεικτικά μπορείτε να δείτε στα σχέδια- καταλήξαμε στην τωρινή μας λύση. Το ύψος και 
το πλάτος της δοκού είναι 50 χιλ ενώ το πάχος της διατομής είναι 5 χιλιοστά.

Η δοκός σταθεροποιείται στη δοκοθήκη και πάλι με τη χρήση πίρου με σπείρωμα.
ΓΓια τις περιπτώσεις δημιουργίας πολλαπλών κερκίδων (ή σημείων που χρήζουν 
επιπλέον υποστήριξης) σχεδιάσαμε και μια διαγώνιο υποστήριξη ίδιας διατομής (Η) η 
οποία περνάει στους έξω στύλους (Φ50) και σταθεροποιείται επίσης με περικόχλια.

ΤΤο πανί είναι σχεδιασμένο σε λωρίδες πλάτους 48 εκατοστών. Καθώς λειτουργεί και ως 
οικοδομικό στοιχείο, υπήρχε η ανάγκη απόλυτης σταθεροποίησής του για την οποία 
χρησιμοποιήθηκαν εντατήρες μήκους 102 χιλ και Φ5. Ο κάθε εντατήρας έχει τη 
δυνατότητα στήριξης μέχρι και 0.07 τόνων ή 63 κιλών – συνεπώς, χρησιμοποιώντας 4 
ανά μονάδα έχουμε τη δυνατότητα στήριξης μέχρι και 252 κιλών ανά 0.25 τμ.

Η σύνδεση Η σύνδεση του εντατήρα με τη δοκό επιτυγχάνεται με τη χρήση βιδόκρικου Φ5 και 
παξιμαδιού ή και παξιμαδιού με κρίκο για την περίπτωση της εκατέρωθεν στήριξης 
πανιού.

Στη συνέχεια ο εντατήρας συνδέεται στα μπουντούζια που έχουν ραφεί στο ύφασμα και 
προχωράμε σε σύσφιξή του.
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ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ

ΚΛΙΜΑΚΑ 1: 2

ΚΑΤΟΨΗ Α ΚΑΤΟΨΗ Β

ΤΟΜΗ ΓΤΟΜΗ Α
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0.50
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ΤΟΜΗ Β
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_δυνατότητες κατασκευής
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_κατασκευαστικές τομές
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_booklet οδηγιών

Όπως είδαμε προηγουμένως η κατασκευή μας αποτελείται από μια μονάδα που 
επαναλαμβάνεται. Προσπαθήσαμε λοιπόν να συγκεκριμενοποιήσουμε τον αριθμό επαναλήψεων 
σε έναν ελάχιστο που θα εξυπηρετεί τη δημιουργία θεατρικού χώρου. Στη συνέχεια κάναμε μία 
επιλογή και αρίθμηση των δομικών στοιχείων που θα μπορούσε να περιλαμβάνει ένα βασικό σετ. 
Καθώς βέβαια πρόκειται για μία κατασκευή που ο εκάστοτε θίασος μπορεί να μεταφέρει και να 
συναρμολογεί ο ίδιος, ανάλογα με την περίσταση και τις ανάγκες του, κάναμε μία προσπάθεια 
καταγραφής των οδηγιών συναρμολόγησης. Σε αυτές τις πινακίδες οι οποίες αποτελούν το 
μπροσμπροστά και το πίσω μέρος των οδηγιών χρήσης της κατασκευής, μπορούμε να δούμε πολλές 
ακόμα από τις οικοδομικές λεπτομέρειες που δε φαίνονται σε προηγούμενα σχέδια. 
Στη σελίδα 2 και 3 φαίνονται τα επιμέρους στοιχεία που αποτελούν το βασικό σετ ενώ στη σελίδα 
4 αναφέρεται το πλήθος τους και η περιγραφή τους. Στις σελίδες 5 έως 12 υπάρχουν 
λεπτομερείς οδηγίες σύνδεσης των στοιχείων αυτών, ενώ στις σελίδες 13 ως 15 φαίνονται τα 
επιπλέον τμήματα τα οποία έχουμε σχεδιάσει για διαφορετικές σκηνογραφικές και οικοδομικές 
απαιτήσεις, όπως το διάφανο ύφασμα, πέλματα για χωμάτινο έδαφος, φώτα ή ανεμιστήρες που 
μπορούν να προσαρτηθούν στο σκελετό, χιαστί επιπλέον στήριξη αλλά και δοκοθήκες 2 έως 4 
δοκών για στήριξη δοκών υπό γωνία 45 μοιρών. 
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_τα έργα
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Γενικά, στο σχεδιασμό της κατασκευήςπροσπαθήσαμε να εξαντλήσουμε τις δυνατότητες 
της κατασκευής σε πολυμορφικότητα και δυνατότητα τοποθέτησης σε οποιοδήποτε 
τοπίο. Η χρήση υλικών που συνήθως δε χρησιμοποιούνται σε θεατρικούς χώρους, 
θεωρούμε ότι συνηγορεί στον αρχικό μας στόχο για αφαίρεση και ανοιχτή ερμηνεία. 
 
ΣΣτη συνέχεια της εργασίας μας, γυρίσαμε πίσω στα τρία έργα που είχαμε επιλέξει για να 
διαμορφώσουμε τις απαιτήσεις της κατασκευής μας και επιχειρήσαμε να σχεδιάσουμε 
τρία παραδείγματα χρήσης της κατασκευής δημιουργώντας τρεις διαφορετικές διατάξεις 
της, τοποθετώντας την σε τρία διαφορετικά μέρη και σκηνογραφώντας με αυτήν τα τρία 
διαφορετικά έργα που επιλέξαμε. 

Αρχικά, ξαναδιαβάσαμε τα τρία έργα και σημειώσαμε τους βασικούς χώρους στους 
οποίους εξελίσσεται η δράση και τα βασικά δραματουργικά στοιχεία του καθενός. 

ΑρχιΑρχικά για την «Ηλέκτρα», το έργο παρουσιάζει την Ηλέκτρα που θρηνεί για το χαμό του 
πατέρα της Αγαμέμνονα και ζητά εκδίκηση από τη Κλυταινμνήστρα, η οποία παίρνεται 
τελικά όταν ο Ορέστης επιστρέφει στο Άργος. 
Μέσα από την ανάγνωση Μέσα από την ανάγνωση των τόπων και των δραματουργικών στοιχείων ως κεντρική 
ιδέα του έργου θεωρήσαμε το πένθος και το θάνατο που μπορεί να συνοψιστεί στο στίχο 
« Αν ο πεθαμένος κείτεται ο μαύρος μέσα στο χώμα,  Χώμα κι αυτός και τίποτα”. 
Χωρικά, τη συμβολίσαμε με την έννοια της γης και σχηματικά με τον κύκλο. Επομένως ο 
κύκλος αποτέλεσε την κεντρική συνθετική μας ιδέα για την μετέπειτα εξέλιξη της 
σύνθεσης του πρώτου μας παραδείγματος. Αποφασίσαμε να τοποθετήσουμε την 
κατασκευή σε ένα λόφο, λόγω της σχέσης του με τη γη και συγκεκριμένα στο λόφο του 
ΑστεροσΑστεροσκοπείου, περισσότερα, για την επιλογή των τόπων θα αναφέρουμε στη 
συνέχεια. 

Για το έργο «Τέλος καλό όλα καλά», η δράση αφορά την προσπάθεια της Ελεν να 
κερδίσει την αγάπη του Μπετράμ την οποία εν τέλει κερδίζει μέσα από το τέχνασμα της 
πλαστής ταυτότητας στο κρεβάτι. 
Καταλήξαμε ότι η κεντρική ιδέα του έργου είναι η σχέση φανερών και κρυφών 
καταστάσεων καθώς όλη η πλοκή περιστρέφεται ανάμεσα στον απόλυτα δημόσιο βίο 
βασιλιάδων και αρχόντων και στο κρυφό σχέδιο της ηρωΐδας να κερδίσει το αντικείμενο 
του ερωτικού της πόθου. Μέσα από το κείμενο, η φράση που συνοψίζει την κεντρική 
ιδέα είναι η φράση της χήρας προς την Έλεν την κεντρική ηρωΐδα “Τώρα καταλαβαίνω 
όλο το σχέδιό σου.” Σχηματικά, συμβολίσαμε την κεντρική ιδέα του κρυφού φανερού με 
μία οξεία γωνία και αποφασίσαμε να τοποθετήσουμε το έργο σε μία πλατεία λόγω της 
σχέσης της με σχέσης της με το δημόσιο. Συγκεκριμένα στην Πλατεία Συντάγματος. 

Τέλος, το έργο «Άντρας ίσον άντρας» αφορά την ιστορία του φορτωτή Γκάλυ Γκάυ που 
μεταμορφώνεται από φυλήσυχος πολίτης σε πολεμική μηχανή εναντίον του Θιβέτ. 
Ως κεντρική ιδέα του έργου επιλέξαμε το ποτάμι βασιζόμενες στη χαρακτηριστική φράση 
του έργου “Όσες φορές κι αν δεις τον ποταμό, που νωθρά τα νερά του κυλάει, ποτέ δεν 
πρόκειται το ίδιο νερό να αντικρίσεις”. 
Το ποτάμι το σχηματοποιήσαμε με μία γραμμή και το τοποθετήσαμε σε ένα παράλιο 
μέτωπο λόγω της σχέσης του με το υγρό στοιχείο και συγκεκριμένα στο παράλιο μέτωπο 
της Ελευσίνας. 
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Ηλέκτρα “Αν ο πεθαμένος κείτεται ο μαύρος
μέσα στο χώμα Χώμα κι αυτός και τίποτα”

Τέλος καλό όλα καλά “Τώρα καταλαβαίνω όλο το σχέδιό σου.”

Ο άντρας είναι άντρας “Όσες φορές κι αν δεις τον ποταμό, που νωθρά
Τα νερά του κυλάει, ποτέ δεν πρόκειται το ίδιο νερό 
να αντικρίσεις.”

ΓΗ

Βασικοί χώροι :
Χώρος δράσης - Άργος
- Αγορά
- Ναός της Ήρας
- Οι πύλες του ανακτόρου
- Η θύρα του Παλατιού
- - βωμός για τη θυσία
- Ο τάφος του πατέρα

Βασικοί χώροι :
Χώρος δράσης - Γαλλία/ Ιταλία
- Μέγαρο κόμισσας Ρουσιγιόν
- Παλάτι του Βασιλιά της Γαλλίας
- Παλάτι του Δούκα της Φλωρεντίας
- Έξω από τα τείχη της Φλωρεντίας
- - Δωμάτιο στο σπίτι της χήρας
- Έξω από το στρατόπεδο των 
Φλωρεντινών
- Δρόμος

Βασικοί χώροι :
Χώρος δράσης - Ινδία
- Σπίτι του Γκάλυ Γκάυ
- Παγόδα του Κίτρινου Κυρίου
- Δημόσιος δρόμος 
- Καντίνα της χήρας
- - Λόφος Σιρ Ελ Ντσουρ
Βασικά αντικείμενα
παράπηγμα, κασέλα, τραπέζια, 
καρέκλες, 
βαγόνι, κανόνι κ.α.

τόπος που επιλέχθηκε για 
τοποθέτηση κατασκευής :

λόφος του Αστεροσκοπείου

τόπος που επιλέχθηκε για 
τοποθέτηση κατασκευής :

πλατεία Συντάγματος

τόπος που επιλέχθηκε για 
τοποθέτηση κατασκευής :

παράλιο μέτωπο Ελευσίνας

Βασικά δραματουργικά χαρακτηριστικά :
- το πένθος / ο θάνατος / η γη / 
ο τάφος
- η αναγνώριση των αδελφών
- η σύγκρουση μάνας- κόρης
- η μητρότητα και η γυναίκα

Βασικά δραματουργικά 
χαρακτηριστικά :
- σχέση κρυφών και φανερών 
καταστάσεων
- διαδρομή προς ένα τέλος- 
δικαίωση
- - παράλληλες δράσεις

Βασικά δραματουργικά 
χαρακτηριστικά :
- η αλλαγή ταυτότητας η μη 
σταθερότητα- ποταμός που τρέχει 
(υγρό στοιχείο)
- - συμβολικό άλλοθι του Γκάλυ Γκάυ- 
η αναζήτηση ενός ψαριού
- η προσωπιτκότητα παρομοιάζεται 
με ένα δέντρο



_οι τόποι

 16

Η επιλογή των συγκεκριμένων τόπων δεν έγινε φυσικά τυχαία. Αρχικά, επιλέξαμε να κινηθούμε 
στα παραδείγματά μας κοντά στον αστικό ιστό και σε μέρη που έχουν άμεση αναφορά στην 
Αθήνα. Επιπλέον στόχος μας ήταν να διαλέξουμε σημεία με διαφορετικές μορφολογίες. Βασικός 
μας στόχος ήταν να τοποθετήσουμε τα παραδείγματά μας σε σημεία της πόλης που μπορούν να 
χαρακτηριστούν ως χώροι αμφισημίας έτσι ώστε να διαδράσουν με την κατασκευή μας στην 
κατεύθυνση της ρευστότητας της ερμηνείας που προσπαθήσαμε να πετύχουμε.

Παράλιο μέτωπο Ελευσίνας

Πλατεία Συντάγματος

Λόφος του Αστεροσκοπείου

- πολιτιστική παράδοση
- παραμεθώρια περιοχή
- κατώφλι μεταξύ πόλης και υγρού στοιχείου

- κέντρο της πόλης
- ετερόκλητες χρήσεις
- κινήσεις/ στάσεις

- όριο της πόλης
- τομή φυσικότροπου και αστικού τοπίου
-τοπιακή αμφισημία



_τύποι θεατρικών σκηνών

Παράλληλα με το διάβασμα των έργων και την έρευνα για την τοποθέτησή τους, κάναμε μία 
έρευνα σχετικά με την ιστορική εξέλιξη του τύπου των θεατρικών σκηνών και θεατρικών 
κελυφών. Με βάση το βιβλίο που Πέτρου Μαρτινίδη «Μεταμορφώσεις θεατρικού χώρου» οι 
βασικοί τύποι είναι ιστορικά έξι: το αρχαίο θέατρο, το μεσαιωνικό θέατρο, το αυλικό ή 
αναγεννησιακό θέατρο, το μπαρόκ θέατρο, η ιταλική σκηνή και το σύγχρονο ή πειραματικό 
θέατρο. 
Εμείς για Εμείς για τα παραδείγματα μας επιλέξαμε να πάρουμε στοιχεία από τους τρεις τύπους που 
χρονικά αντιστοιχούν στα τρία έργα που έχουμε επιλέξει, δηλαδή το αρχαίο θέατρο, το 
αναγεννησιακό και την ιταλική σκηνή. 
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Το αρχαίο θέατρο 
5ος αι. π.Χ.- 4ος αι. μ.Χ. 

-πεταλοειδής ανάπτυξη των θεατών
-επιβλητικά πρόπυλα στις παρόδους 
-πυργοειδής αντηρίδες στους πλευρικούς αναλημματικούς 
τοίχους
-μαρμάρινα ερεισίν-μαρμάρινα ερεισίνωτα για τα καθίσματα των διακεκριμένων 
προσώπων
-θολωτές δίοδοι

Το μεσαιωνικό θέατρο 
5ος- 15ος αι. 

-τα έργα διαδραματίζονται στη μέση του δρόμου
-κινούμενες θεατρικές σκηνές
-αίθουσες των ευγενών ή ακόμα και σε αμφιθέατρα
-περίπ-περίπλοκα σκηνικά μηχανήματα και κοστούμια με στόχο 
τον ρεαλισμό

Το αυλικό ή αναγεννησιακό θέατρο 
14ος-17ος αι.

- πεταλοειδής ανάπτυξη των θεατών
- σκηνή και προσκήνιο
-όρθιοι θεατές της πλατείας
-λιτό σκηνικό
-ξύλινος διά-ξύλινος διάκοσμος
-απουσία αυλαίας

Το μπαρόκ θέατρο 
17ος- 19ος αι.

-μετωπική σχέση θεατών/ηθοποιών
-πολυόροφα θεωρεία
-μεγάλα μεγέθη στα θεατρικά κτίσματα
-εμφάνιση αμφιθεατρικών θεάτρων (jeu de paume)
-χρυσο-χρυσοκόκκινες διακρίσεις του κυλίνδρου της αίθουσας
-πειστικότητα των αναπαριστωμένων εικόνων στον κύβο 
της σκηνής

Η ιταλική σκηνή 
19ος- 20ος αι.

-μετωπική σχέση θεατών/ηθοποιών
-ψευδαισθητική χρήση της προοπτικής στην 
σκηνογραφία
-νεοκλασικές προσόψεις

Το σύγχρονο ή πειραματικό θέατρο 
20ος αι.- σήμερα

-πολλαπλές/πολυλειτουργικές αίθουσες
-ενσωμάτωση όλων των προηγούμενων κατηγοριών
-δημιουργία νέων αρχιτεκτονικών διευθετήσεων σε 
διάφορες κλίμακες



_σκηνογραφικά αντικείμενα

Ένα βασικό σημείο στη σύνθεση των παραδειγμάτων ήταν ο σχεδιασμός των σκηνογραφικών 
αντικειμένων. Προσπαθήσαμε να απλοποιήσουμε τους προαναφερθέντες χώρους δράσης και να 
σχεδιάσουμε χωρικές σχέσεις που με μικρές αλλαγές στον εξοπλισμό ή στη συμπεριφορά ή τη 
θέση των υποκριτών να επιδέχονται διαφορετικών ερμηνειών από τους ίδιους τους θεατές, ενώ 
παράλληλα εξυπηρετούν τις δραματουργικές απαιτήσεις του κάθε έργου. 
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_σύνθεση στοιχείων

Τέλος προσπαθήσαμε να συνδυάσουμε τις κεντρικές ιδέες και τους τόπους τοποθέτησης του 
κάθε έργου, με τον τύπο σκηνής που του αντιστοιχεί, την αρχική σκηνογραφία από την οποία 
αντλήσαμε έμπνευση και τα αντικείμενα που σχεδιάσαμε ώστε να ικανοποιούνται οι 
δραματουργικές απαιτήσεις, για να συνθέσουμε τα τρία παραδείγματά μας. 
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_τα τρία παραδείγματα
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Έτσι, για να δούμε πιο αναλυτικά τα παραδείγματα, στο παράδειγμα της «Ηλέκτρας» 
χρησιμοποιήσαμε διάφανο πανί που πέφτει ελεύθερο έξω από την πύλη του ανακτόρου 
θέλοντας να δώσουμε έναν τόνο μυστηρίου για τα κρυφά αλλά γνωστά πράγματα που 
συμβαίνουν εκεί. Τοποθετήσαμε δύο κάθετες λωρίδες πανιού που με τη χρήση του φωτός 
μπορούν να δημιουργήσουν ένα σκοτεινό σημείο για τη σκηνή της αναγνώρισης ενώ το 
σημείο της κλιμάκωσης που περνά μπροστά από αυτό το κάθετο πανί γίνεται διάφανο για να 
επιτρέπει τη θέαση. Υπάρχει επίσης μία εισχώρηση στο έδαφος με χαλαρά πανιά που εκτός 
από βωμός μαπό βωμός μπορεί να ειδωθεί και ως τάφος ή να χρησιμοποιηθεί ως κρυψώνα ή οτιδήποτε 
άλλο σκεφτούν οι υποκριτές ή φανταστούν οι θεατές. Οι θεατές μπορούν να κάθονται 
πεταλοειδώς αλλά δεν είναι ακριβώς ευδιάκριτο ποιος χώρος ακριβώς αναφέρεται σε αυτούς, 
ενώ υπάρχουν κλίμακες για την εξυπηρέτηση και των θεατών και των υποκριτών. 

Στο  «Τέλος καλό όλα καλά», χρησιμοποιήσαμε την πτύχωση για να δώσουμε την αίσθηση 
του υπνοδωματίου, ενώ ένα πιο χαλαρό πανί μπορεί να χρησιμοποιηθεί και ως κούνια, 
επάνω από αυτό υπάρχει τεντωμένο πανί για να χρησιμοποιηθεί ως ο  πρόβολος του 
ανακτόρου. Τα ελεύθερα πανιά σχηματίζουν κάτι σαν σημαίες που μπορούν να συμβολίσουν 
το στρατόπεδο ή τα τείχη της πόλης ενώ πίσω από αυτά σχηματίζεται ένας κρυφός χώρος 
που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την ερωτική σκηνή ή κάποια άλλη σκηνή που σχετίζεται με 
κρυφές δράσεις. Υπάρχει επίσης κλίμακα των θεατών και των υποκριτών. 

ΣΣτο ’Άντρας ίσον άντρας» κρατήσαμε το στοιχείο του ποταμού και χρησιμοποιήσαμε διάφανο 
πανί και χρωματιστό φως για να του δώσουμε το γαλάζιο χρώμα του. Επίσης εμπνευστήκαμε 
από το σχήμα της παγόδας για να δημιουργήσουμε αυτό το χώρο με τα χαλαρά πανιά. Τα 
πανιά σχηματίζουν μία πιο περίπλοκη μορφή  θέλοντας να συμβολίσουμε βασικά το λόφο 
αλλά και το παράπηγμα κλπ. Επίσης υπάρχουν κλίμακες.  

ΚλέινονΚλέινοντας, προσπαθήσαμε με αφορμή το θεατρικό χώρο να διερευνήσουμε τα όρια της 
ανοικτότητας της ερμηνείας του χώρου γενικότερα. Επιχειρήσαμε να συνθέσουμε την 
κατασκευή μας και τα παραδείγματά μας, προσπαθώντας πέρα από τον προσωπικό μας 
πειραματισμό να συναντήσουμε και κάποιες υπαρκτές ανάγκες, για παράδειγμα την ανάγκη 
ενός θιάσου για μία μεταφερόμενη μεταβαλλόμενη σκηνή ή τις ανάγκες ενός έργου να 
συναντηθεί χωρικά με τις απαιτήσεις της δραματουργίας του. Παράλληλα όμως, 
προσπαθήσαμε να διευρύνουμε τα όρια της ερμηνείας των χώρων που σχεδιάσαμε και να 
αναπτύαναπτύξουμε μια σχεδιαστική λογική με βάση την ανοικτότητα και τη συμμετοχή του χρήστη 
στην ερμηνεία του χώρου. Ο θεατρικός χώρος ήταν ένα πολύ καλό παράδειγμα για εμάς αφού 
μας άφησε όλα τα περιθώρια ανοιχτά για πειραματισμό. 

Άλλωστε όπως λέει και ο Μέγιερχολντ «Η σκηνή είναι το νόμιμο κράτος του θαύματος, της 
μαγείας, του φανταστικού». 

Ελπίζουμε όμως στο μέλλον η σχεδιαστική αυτή λογική να εφαρμοστεί και σε άλλους τόπους 
και χώρους με την ελπίδα το θαύμα η μαγεία και το φανταστικό να μην περιορίζεται στους 
χώρους της σκηνής. 











Ευχαριστούμε θερμά
τους καθηγητές μας 
για την καθοδήγηση,
τις οικογένειές μας 

για τη διαρκή υποστήριξη, 
τους φίλους μας 

γγια την έμπρακτη συμπαράστασή τους.

“Η σκηνή είναι το νόμιμο κράτος του θαύματος, της μαγείας, του φανταστικού.”
V. Meyerhold






